

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy óra. . . . . I kor. Egy óra. I kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . 3 „ Negyedévre 4 „ 50 „

Felelős szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Plac-utca 47. és 49. szám.

## Mezőssy kudarca.

Debreczen, nov. 21.

Mezőssy Béla államtitkár a kormány megbízásából tegnap lerándult Debreczenbe, és itt az egyházkerületi közgyűlésen nagy beszédet mondott gróf Apponyi Albert mellett. A protestáns világi ember, a kit eddig felvilágosított embernek ismertünk nem szégyelte védelmébe venni a reakciót, s a magyar reformátusok egyik legelőkelőbb testülete előtt alakoskodott és akart elhítenni olyan dolgokat, a melyeket ép gondolkozású ember legfeljebb meg mosolyog.

Ugyan mit gondolt Mezőssy Béla, a mikor a kerület színe előtt szószólt? Mire értékelhette gróf Tisza Istvánt, Széll Kálmán, Biky Károly, Görömbey Péter, Szikszay Zoltán, Balthazár Dezső espereseket, Domahidy Elemér, Rásó Gyula, Fekete Márton gondnokokat és az itt elő nem sorolható okos, világos fejű embereket? Annjira együgyűeknek tartotta őket, hogy ezek hinni fognak az ő beszéde után Apponyi liberálistusában. Az ördögbe is, az államtitkári méltóság csak nem járt valami súlyos következményekkel Mezőssyre nézve. Naitvítása után ugyanis azt kell feltételezni.

Hát úgy áll a dolog, hogy ez a beszéd Mezőssy Bélára nézve nagyon szomorú eredménnyel járt. Mert abból amit mondott, senki sem hitt egy árva szót sem, sőt az államtitkár beszéde után természetzerüleg még jobban meggyőződtek a kerületi gyűlés tagjai arról, hogy Apponyi Albert sötét, nagyon sötét, sőt a legsötétebb miniszter.

Hasztalan minden államtitkári beszéd, a tekintélynek latba vetése — a tényeket nem lehet letagadni sem ravasz furfanggal sem szónoki tropusokkal. A magyarországi egyetemes református egyház hadat izent Apponyi Albertnek, és saját érdeke, hogy a háborút állja is. Ha a Mezőssy féle mézes-mázos beszédekre hallgatna, ha az oppurtinitás köpenyegébe burkolózna be, a maga sirját ásná meg. A református egyház ellen fel vannak

állítva az ütegek, amelyek egyben a liberálistmust is agyon akarják bombázni, kötelesség tehát ez ellen minden erővel védekezni.

És addig, a mig Apponyi Albert gróf látható jelét nem adja a Mezőssy által olyan erősen hangsúlyozott liberálistmusnak — addig a harc nem is szűnik meg.

Az egyezés ára pedig csak egy lehet, amit már a kerület ülésén is hangsúlyoztak, a debreczeni egyetem.

Bárd.

**Az egyszakaszos törvényjavaslat.** A folyosón ma esett szó az egyszakaszos törvényjavaslat tervéről is. Igaz ugyan, hogy a koalíció tagjai csak okalmóddal nyultak a kérdéshez, de annál nagyobb gyönyörűséggel foglalkozott azzal Polónyi Géza.

— A legveszedelmesebb precedens ez, mondta, a melyet a kormány most alkotni akar. Ilyen módon a jövő Tiszája és Perzele minden törvényjavaslatot átgergethet a parlamenten. En minden módon lehetetlenné teszem a terv megvalósítását s azt hiszem, lesz még kilenc ember, aki velem együtt küzd ellene. Akkor pedig ebből a javaslatból nem is lesz törvény.

## A csoda.

Ha az ember meglátta kollégáik közt Ramellout Fiufotteot, a két vén koldust, akik minden vasárnap ott ácsorogtak a blanavei kis templom kapujában, nem lehetett őket utálni.

Itt szokták ők összegyűjteni fehér pléh perselyükbe, amelyeket szombat esténként homokkal szoktak kifényesíteni a szökőkút nál, azt a néhány garast, amire szükségük volt, hogy a jövő héten tovább élhessenek. Az öregek családjukat is ismerték, s ők sohasem hagyták itt a várost.

Ramellou egy lépést se tett mankó nélkül; Fiufotte félig meddig vak volt, de azért több generáció születését látta már. Tegezték az egész világot és ha egy egy kapuban lecsücsültek, hogy megegyék az irgalom adta levest, gyerekek s tyúkók rajzották őket körül s apró szemükkel hunyorgatva így szóltak az anyákhoz:

— Látod, Marineton, láttalak én téged ilyennek, mint ez la; ott játszottál Mioennal és Cathrinette el szegény M. Pilet-Roucas, a jegyző kapujában.

Két személyiség volt ez a két öreg s az ember el se tudta volna náluk nélkül képzelni a templom kapuját.

## Csendes a t. Ház.

Elültek a viharok.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, november 21.

Ma már csöndesebb az ülésterem is, a folyosó is. Legfőleg a néppárt viselkedése izgatja kissé a képviselőket.

— Mulatságos — mondják, — hogy délelőtt a minisztertanács állást foglal Justh mellett és délután a néppárt egy miniszter elnöklésével Rakovszkynak rendez ovációt.

Ebben a kérdésben az ülés előtt gr. Zichy Aladár látogatást tett Justh Gyulánál s azt magyarázta, hogy a néppárt határozatának nincs ellene irányuló tendenciája.

Az elnöknel Darányi Ignác és a Bécsből tegnap este hazaérkező gróf Apponyi Albert is hosszabb időt töltött.

Az ülést Justh Gyula elnök tíz óra kor nyitotta meg. A jegyzőkönyv hitelesítése után az elnök telolvastatta azoknak a névsorát, akik a névszerinti szavazást kérték, mert ezeknek jelenlévő képviselőknél kell lenniük, különben nem lehet szó névszerinti szavazásról.

Polónyi Géza a házszabályokhoz szól és azt fejtegeti, hogy az elnök intézkedése felesleges, mert a Ház már tegnap elrendelte a névszerinti szavazást.

Ahol nagy fekete betűkkel ki volt írva fehér deszkára, hogy:

„Koldulás tilos“

hogy a csavargók, ha olvasni tudnak, lássák! — nekik ott is szabad volt a járás. Henyék voltak az öregek, nem végeztek semmi dolgot. Ramellou legfőleg a gyerekekre vigyázott, Fiufotte a pamutgombolyagot tartotta a parasztleányoknak. De azért szerették őket mindenütt.

Vasárnap ott áldogáltak a kapu alatt. A hivek egy-egy sout potyogtattak a perselyükbe s a gyerekek kíváncsian kukucskáltak bele, van-e már sok benne? Alapjában senki se volt náluk boldogabb, télen nyáron megvolt a maguk rendjük.

Ha rossz volt az idő, Ramellou besompolygott a suszterhez, Fiufotte e kovácsához s a két öreg gyermek elmulatott, egyik azzal, hogy babrálta az apró talpdarabokat, másik elnézte a szikrázó vasat, mintha aranylegyek röpködnék körül a kalapács alatt.

Szép napon az utcán volt a helyük, a fák árnyékában, s nem egy leányka, ha arra ment szerelmesével, egy-egy sout csusztatott az ölébe, hogy elhallgattassa a vén szajkókat.

## Megérkeztek

az őszi és téli ruha kelme ujdonságok suth-utoza 4. sz. hol csakis kitünő minőségű árukat lehet a legolcsóbb árban beszerezni. — Rendkívül olcsó határozott árak.

## Asztalos József

női divat áruházába Debreczen, Kos

Plac-utca 4. sz. hol csakis kitünő minőségű árukat lehet a legolcsóbb árban beszerezni. — Rendkívül olcsó határozott árak.

Jegyző felolvassa a névszerinti szavazást kérő képviselők névsorát.

**Elnök:** Elrendeli a névszerinti szavazást, melyet az F betűvel kezdenek. Ezután a 8. szakasz mellett folyt névszerinti szavazás. Mind a két szakaszt természetesen nagy szótöbbséggel elfogadták.

A kilencedik szakasznál Vinkovics Bosó, Roic Milán, Budiszavlyevits Bude, Muacsevics Vazul és Grahovácz Mirkó szóltak röviden. Incidens nem történt és az elnök Justh Gy. la senkitől sem vonta el a szót.

**Ne vegyen naptárt senki pénzért, mert ingyen kaphatja a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárát.**

## Az ev. ref. egyházkerületi közgyűlés.

**Tisza István gróf a lelkészek megadóztatása ellen.**

— Saját tudósítónktól —

Debreczen, november 21.

Az ev. ref. egyházkerület ma folytatta közgyűlését, melyen az érdeklődés ugyanoly mérvű volt, mint az első napon. Ma szenzációja volt a közgyűlésnek gróf Tisza István felszólalása. Tisza az ev. ref. lelkészek megadóztatása ellen beszélt.

Sérelmesnek mondta azt, hogy kétszeresen hajtsák be a lelkészek az állam járandóságát, melyet először egyenes adók, másodsor pedig haszonélvezeti adók címen követelnek. Indítványt tett Tisza, hogy a kerület tegyen lépéseket a dupla adózás eltörlésére.

A nevezetes indítványt a közgyűlés elfogadta. Részletes tudósításunk a következő:

Az övök volt a mező s a község háza. Egy tavaszon aztán ez a szép rend megzavarodott.

A plébános Szűz Mária havában kihirdette, hogy az Ur ajándékot adott nekik. Kapnak egy ereklyét, egy szentnek csontját s nagy pompával kell annak eléje menni.

A következő vasárnapra nagy processziót terveztek. Ez be fogja járni a földet s áldást mond a vetésre. Az ereklyét kristály szekrényben előtte viszik és sánták, bénák sora fogja majd követni s a csodatételeket várni.

Az abbé úr ki is jelentette:

— Ha a szent akarja Fiufotte úgy fog látni, mint én és Ramellou megy, mint Rouquette, a levélhordó . . .

Tehát a következő vasárnap, szép májusi vasárnapon, a harangok zugtak, a hivek pásztoruk köré seregelve, kimentek az illatos mezőkre, hol az alma, cseresznyefák virítottak s piros és fehér lepkek szállkostak. A kegyes csoport és papja tizenegy óra tájt tért vissza, misére.

Abban a perében, mikor a processzió kiment a városból. Ramellou sántikálva a másik végén bicegett ki.

Mélyen tisztelt vevőimet van szerencsém értesíteni, hogy **Hatvan u. 5. szám alatt** a (Bignió-féle házban) kizárólag **csukorka, déli gyümölcs és fűszer üzletet** nyitottam, melyet friss áruval berendeztem és a legszolidabb kiszolgálással t. vevőimet biztosítom. Nem mulaszthatom el ez alkalommal évtizedeken át irántam tanúsított igazán megtisztelő bizalmukat megköszönni.

## A főiskola költségvetése.

A főiskola költségvetéséhez Tisza István gróf is hozzászól s az egyes alapok kezelésére vonatkozólag módosításokat ajánl. Rövid beszéde végén indítványozza, hívják fel s gazdasági bizottságot, hogy a tavaszi közgyűlésen mutassa be a kántori alap fokozatos fejlődésére vonatkozó részleteket s tegyen jelentést arról, miként lehetne az alap deficitjét eikerülni. A közgyűlés az indítványt elfogadja.

## Jelentések az akadémiáról.

Majd előterjesztették az akadémiai igazgatóság jelentését. Az akadémiai tanács sajnálattal látja a jogi kar létszámának csökkenését, de ezzel szemben örömmel konstatálja, hogy a teológusok száma gyarapszik. Az akadémiai internátus felállítására feltétlenül szükséges a jelentés szerint, tekintettel a tulzsufaltságra. Az erre vonatkozó javaslatot a közgyűlés elfogadta.

## A debreczeni egyetem.

Erre az előadó előterjeszti az akadémiai tanács munkálatait a felállítandó bölcsészeti tanszék ügyében. E szerint az egyetemi alapítványok bevonásával felállítják a harmadik és negyedik egyetemi tanszéket a görög, latin-magyar összehasonlító nyelvészet tanítására már a jövő 1908—909. évre. A tanszékekre a pályázati hirdetést azonnal közzé teszik és a 2 bölcsészeti tanárt már a tavaszi közgyűlésen megválasztják. Felírják a közoktatásügyi miniszterhez az iránt, hogy a tanárképeségi vizsgáknál az itteni bölcsészeti szakon eltöltött évek beszámításának. A javaslatot nagy lelkesedéssel fogadta el a közgyűlés.

Kun Béa dr. szólott hozzá ezután a teológusoknak jogi ismeretekben való oktatására vonatkozó javaslathoz.

Erdős Lajos dr.: Nem tartja helyesnek, hogy a teológusokat kényszerítárgygyal megterheljék. A teológusnak első sorban teológiai ismeretekre kell törekedniök.

Blanvetől pár száz méternyire egy magános épület volt, melynek csak három fala meredezett az égnek. Ez a rom magaslott ki a vidéken és innen végig lehetett látni az egész mezőt.

Azt hitte, egyedül lesz, de ahogy mankói kopogása megszűnt s nyugodtan körülnézett, egy fej emelkedett fel előtte, amelyet épen olyan rossz sapka fődött, mint az övét.

Fiufotte volt.

Elámult, hogy meglátta, s fölfedezvén, hogy mindenki megszökött e szent vasárnapon a templom kapujából, elkezdett kacagni.

— Hej, ha! te koldus, — mondta neki, hát nem akarsz a templomban lenni, mikor a szent csontja megjön . . . Hej te briganti, nem akarsz meggyógyulni!

— Jokedvükkel hamarosan alább hagytak.

— Nézz csak körül egy kicsit. — szolt Fiufotte — hisz te úgy látsz, mint husz éves korodban.

És Ramellou magyarázta, mit csinál a nép.

— A polgármester szöllőjénél vannak . . . No nézd, a Castandei olajfásában . . . Ah: visszafordulnak . . . Látom a

György Endre szerint a teológusnak szüksége van a jogi ismeretek elsajátítására. Nálunk a pap és hívei között meglazult a viszony s hasztalan van a legtöbb tudása a papnak, ha jogi ismeretek terén nem tud védelmet nyújtani a rábizott nyájnak. Ő tehát nem látja szükségesnek, hogy a jogi ismeretekből való kollokválás kötelező volta mellőztessék.

Balogh Ferencz: Hangoztatja a művelt nyelvek valamelyikének tudását. Aki nem tud idegen nyelvet, az nem tud érvényesülni, szűk látókörű marad. Ez az oka, hogy a katolikus teológusokkal nem tudnak lépést tartani a mi fiaink a korszerű és teológust érdeklő ismeretekben. Ő tehát nem tartja helyesnek, hogy a teológusok idejét és erejét a kényszer kollokvium szétforgác olja.

Szell Kálmán szükségesnek tartja, hogy a jogi tudomány elveiből a teológusok is megszerezzék a szükséges ismereteket. A javaslat elfogadását ajánlja.

Dicsőfi József szerint a gyakorlati élet követelményeire is tekintettel kell lenni, azonban az iskola nem végezhet mindent. Ha mi fogyatékos teológiai ismeretek nélkül bocsátjuk ki ifjainkat az életbe, ott nem lesz alkalmuk, sem idejük a hiányos ismereteket kiegészíteni. A jogi ismeretek elsajátítására elég alkalmat nyújt az élet.

Erdős József dr.: Nagy hibája ugyanis akadémiánknak most is, hogy a teológusok a kényszerkollokviumok jármába nyakig vannak beszorítva.

Tisza István gróf: Nem kell a vitát szélesebb mederbe terelni. Itt arról van szó, hogy heti 2 órás studiumokban hallgassák a teológusok 4 vagy 6 félévben a jogi ismeretek elemeit, melyekre az életben feltétlenül szükségük van, mikor a nép irányítói lesznek. Sajnálja, hogy a tanárok nem pótolják meg még 2 félévnek indítványukban a jogi ismeretek hallgatásának szükségét.

Indítványozza, hogy egy félévben át összevont skáláját tanulják meg a közgazdaságnak, a másik félévben a napirenden levő szociális kérdésekkel foglal-

papot a sátor alatt és a maréchal leányának a piros ruháját . . . Nem látok egyebet . . .

Tehát ők még hisznek szentül s gyermek félelemtől megragadva, e romok közé rejtőztek, hogy ne hathasson rájuk a csoda.

Mi lenne. Uristen, ha a szent meggyógyítaná őket, az ő korukkal és ruhájukkal mihez kezdenének? És leszálottak 'oldalt, a város felőli oldalon, Fiufotte a Ramellou vállára támaszkodva.

A Saint Aube les-Pins orgonája hallatszott, jelezve, hogy a processzió visszaért a városba és belépett a templomba; és mint a mese két alakja, a sánta és a vak, menekülvén a gyógyulás elől, nekieredtek, ahogy csak bírtak.

Nem is tértek vissza, míg csak meg nem hallották a tiszta levegőben a blánávi harangokat, amelyek kedves csengésűek voltak most nekik. A szabadulást jelezték.

Leültek egy fa alatt.

Meg vannak mentve! A szent ereje nem hatott át a nagy távolságon, amennyire ők elmenekültek előle. És Ramellou, aki borotvált arcú volt, mint egy pap, voltairi mosollyal nézett Fiufottera.

Leo Largnier.

Tisztelettel

**Kohn Henrik.**

kozzanak a magánjogi órák hallgatása helyett. A magánjogban apró detailok, formák ismeretére van szükség, melyeket csak a speciális szakember tudhat. Tehát magánjog helyett közgazdaságot hallgassanak. Indítványozza, mondják ki a kollokválás kötelező voltát. A kérdésben szavazat által döntenek s ennek eredményeképp a gyűlés kimondja, hogy Tisza István gróf indítványa szerint a theológusok a magánjog helyett közgazdasági jogot hallgassanak, de a jogi ismeretekből nem kötelező rájuk nézve a kollokválás.

Majd Fiók Károly dr. és Papp Károly dr. letették a hivatalos esküt, melynek végzetével Fiók Károly dr. meghatározott szavakkal köszönte meg a főiskola meghívását.

A beszédre gróf Dégenfeld válaszolt.

A közgyűlés ezután véget ért.

## Wekerle a királynál.

### A nagy audiencia.

— Tudóstitónk telefonjelentése. —

Bécs, nov. 21.

Wekerle Sándor magyar miniszterelnök ma reggel ideérkezett.

A pályaudvarról egyenesen a Magyar Házba hajtatott, ahol átöltözködött és megreggelizett.

Néhány bécsi újságíró fogadott később, akiknek ezt mondta:

Azért jöttem Bécsbe, hogy a kiegyezés parlamenti dolgában előterjesztést tegyek ö felségének.

— Milyen természetűek lesznek ezek az előterjesztések?

— Erre még most nem felelhetek. Azt alkalmasint tudják, hogy a kiegyezést, mint egyparagrafusos törvényt, óhajtjuk a Ház asztalára letenni.

— Vajjon célt fog-e ezzel érní a kormány?

— Próféta nem vagyok. De remélem, hogy igen.

A miniszterelnök valószínűleg a déli órákban járul a király elé.

**Ne vegyen naptárt senki pénzért, mert ingyen kaphatja a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárát.**

## Dr. Popper Alajos ünneplése.

**Nyolovan éves születésnapja alkalmából.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, november 21.

Debreczen társadalmi életének egyik tisztelt alakját, dr. Popper Alajost szép ünneplésben részesíti a Zion betegsegélyező egyesület. Abból az alkalomból kifolyólag, hogy a köztisztelőben álló férfit betöltötte születésének 80 ik évfordulóját, leleplezik arcképét, hogy nemes egyénisége meglegyen örökítve abban az egyesületben, a melyért alapítása óta annyit fáradozott.

Az ünneplésben vallásküönbség nélkül részt vesz Debreczen egész tár-

sadalma, mert dr. Popper Alajos lelkes és buzgó munkásságát e város minden polgára tudja értékelni. Az ünnepség közvetlen, őszinte lesz, s nagyban emeli annak értékét az, hogy dr. Popper Alajos érdemeit arra hivatott ember dr. Bakonyi Samu fogja méltatni.

Az ünnepségre a Zion betegsegélyező egyesület a következő meghívót küldte szét.

Meghívó. A Zion debreczeni betegsegélyező egyesület dr. Popper Alajos egyetemi díszelnök ur arcképének leleplezése alkalmából 1907. évi december hó 1-én, délelőtt fél 11 órakor az izr. hitközség József kir. herceg-utca 26. szám alatti dísztermében díszgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Megnyitó beszéd, ifj. Schwarz Vilmos egyetemi elnök. 2. Képleleplezés. Ünnepi beszéd: dr. Bakonyi Samu országgyűlési képviselő. 3. Üdvözlő beszéd: Főt. Krausz Vilmos főrabbi. Este fél 8 órakor társasvacsora a Frohner szálloda éttermében.

## Megölte a füst.

### Összeégett kis gyermek.

### Az anya gondatlansága.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, november 21.

A szülei gondatlanságnak tegnap egy kis gyermek lett áldozata. Szénné égett, de előbb a kályhából kitóduló folyó füst gomolyok megfulasztották. A kis gyermek megrögzött tragédiájáról K. Szalay Béla dr. kerületi orvos értesítette a bűnügyi osztályt és dr. Boldizsár Kálmán azonnal elrendelte a bűnügyi vizsgálatot. A megdöbbentő eset részleteiről Bikfalvy Miklós rendőrbiztos terjedelmes jelentésben számolt be. Az esetről tudósítónk a következőket jelenti:

Tegnap délután ugy három óra tájban Nagy Zsófia napszámos asszony magára hagyta Mihály nevű kis fiát. Dolga volt a városban s azt óhajtván elintézni a gyermeket becsukta lakásába. De előbb a kályhát alaposan megrakta fával, hogy távolléte alatt a gyermek meg ne fázzen. A kályhába előbb vigan pattogott a tűz, de később aztán — bizonyára a kályha tisztátalansága miatt — a tűz elaludt és erősen kezdett füstölni, ugyannyira, hogy a szoba tele lett füsttel. A gyilkos füst aztán folytatni kezdte a gyermeket, aki eszméletét veszve vergődött a földön. — Meg nem állapítható módon a kis gyermek ruháját tüzet fogott és csaknem teljesen összeégett. A szerencsétlen halállal kimult fiúcska azonban már e pillanatban halott volt, a kitóduló füst meggyilkolta.

A gyermek anyja ugy estefelé tért vissza a városból és nagy meglepetésére a kis fiút halva találta. Kétségbeesetten szaladt el K. Szalay Béla dr. kerületi orvoshoz, hogy a szomorú esetről értesítse. Szalay Béla dr. azonnal a helyszínére ment, — de a heállott tragikus halál konstatálásánál egyéb dolga nem akad. Visszatérve, az esetről értesítette a rendőrséget.

A bűnügyi osztály a Nagy Mihály holttestét beszállította a közokórházba, ahol a vizsgálóbíró ma felfogja boncoltatni. A rendőrség a vizsgálatot tovább folytatja.

## Vasuti szerencsétlenség Ladányban.

### Gyorsvonat és tolató mozdony.

### Egy ember meghalt.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, nov. 21.

A szomszédos Püspökladányban ma délután halálos vasuti szerencsétlenség történt. Ezt megelőzőleg egy másik balesetnek is színhelye volt a ladányi pályaudvar, a melynek külső végén két tolató mozdony borult ki a sinekből. A szerencsétlenségnek áldozata van, Perényi Sándor 26 éves gépkísérő, a ki szörnyen halt.

A szerencsétlenségről tudósítónk a következőket jelenti:

A Debreczenbe jövő esti gyorsvonat szerencsétlenségnek volt az okozója. Püspökladányban a pályaudvar elején történt, hogy a váltónál egy tolató mozdony igyekezett a harmadik vágányra, a melyen rövidesen a Budapestről Debreczenbe haladó gyorsvonatnak kellett volna herobognia.

A tolató mozdony át akart haladni a vágányra, mert a jelző szabadra állott. Ugyanakkor tünt fel a gyorsvonat is, mely csaknem teljes gőzzel haladt ugyanarra a vágányra.

Mikor már majdnem átsiklott a tolató mozdony, akkor ér, a vágányra a gyorsvonat is, így történt a szerencsétlenség.

A heves összeütközés oly erős volt, hogy a tolató mozdonyt kiborította a sinekből. A gyorsvonat mozdonya oly erősen sérült meg, hogy azonnal le kellett csatolni.

A tolató mozdonyon volt Perényi Sándor 26 éves gépkísérő, a ki oly szerencsétlenül került a mozdonyok közé, hogy a szó szoros értelmében összelapították a gépek. A szerencsétlen ember **azonnal meghalt.**

A vasuti katasztrófa miatt nagy késése volt az összes vonatoknak. Így a debreczeni 7 órai gyorsvonat este fél 9 órakor jött meg. Szerencsére az utasoknak semmi baja nem történt. A gyorsvonatot Debreczenbe olyan mozdony hozta be, a melynek elő részén szénkocsi volt.

A szerencsétlenségről értesítették az aradi üzletvezetőséget, melynek kerületébe tartozik Püspökladány. A vizsgálatot megindították, most az kétségtelen, hogy valakinek a hibája miatt történt a szerencsétlenség.

A megrongált pályát egész éjjel javítják, bár forgalmi zavart ez nem okoz.

**Ne vegyen naptárt senki pénzért, mert ingyen kaphatja a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárát.**

## SZÍNHÁZ.

## Műsor:

Péntek, Ember tragédiája, drámai költemény. A Szombat Bolond Istók, [színjáték, ujdonság. A. Vasárnap délután Orfeusz a pokolban, operette. Vasárnap este Bolond Istók, színjáték. Kisbérlet.

**Az ember tragédiája.** Shakespearei darabokról tudjuk, hogy azokat jól kell adni vagy sehogy, de adni kell. Az ember tragédiájáról pedig ezt nem mondta még senki. Tehát nem éppen muszáj adni. Ha pedig nem feltétlenül muszáj adni, akkor előtünk csakugyan talány, hogy miért adták ezt a remekművet tegnap úgy megcsontolva, megrövidítve? Az előadáson persze nem sokat segített Szakács elsőrendű Luciferje és Ternyei nagy igyekezetű Ádámja. — Különösen érthetetlen Éva sserépcseréje. *Jeszenskyné* ismert és kedvelt Évája a társulatnak, miért kellelt e szereppel Lukács Juliskának rossz szolgálatot tenni magának, de főképp a közönségnek. Az egész előadásból az a morál, hogy csak Ádám-mal és Luciferrel az Ember tragédiáját még Debreczenben sem lehet előadni.

— **Műsor változás.** Horváth Kálmán közbejött makacs rekedtsége folytán a mára hirdetett Böregér előadása elmarad. Helyette megismétlik az Ember tragédiája tegnapi előadását. Éva szerepét ezúttal J. Csáder Irén adja, ki e szerepben már színpadunkon fényes sikert aratott. A többi szereplők ugyanazok, mint a tegnapi előadáson voltak. Az előadás 7 órakor kezdődik.

— **Bolond Istók.** Szemere György szatirikus vigjátékáról — a mellyel a népszínház új rezsime megnyílt — sokat irtak a kritikusok, s erősen bírálat alá vették. Abban azonban valamennyi megegyezett, hogy a darab egy jeles író rendkívül értékes termelése. Bennünket azért érdekel a darab, mert első felvonása Debreczenben játszódik le, Bajosi mester házában, a hol a diáktanya van. Nagy gonddal, szeretettel készül az előadásra a vigjátéki személyzet. Színészeink majd mind a színpadon lesznek, mert a darab nagy személyzetet követel. A szereposztás a következő: Szoboszlav alispán, Szakács Andor. Tormássy professor, Árkosy. Bajosi debreczeni csizmadiák atyamestere, Vadász. Cölestin híres, de elzüllött színész, Polgár. Tündérfi vándorszínész, Ligeti Lajos. Szolgabíró, Tallián. Bolond Istók, Ternyei Lajos. Viola az alispán leánya, Szabó Irma. Ringó Nelli színésznő, Hahnel A.

## Lopás a pályaudvaron.

## A máv. raktár tolvajai.

## Eltűnt téli ruhák.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, november 21.

A debreczeni pályaudvaron tegnap két lopás történt. Mindkettő a teheráru raktárban és éjjel. — Az egyik tolvajt az éjjeli őrnek sikerült is elfogni, de a másik elmenekült. A tolvajlásról tudósítónk a következőket jelenti:

A vasúti raktár éjjeli őre tegnap észrevette, hogy a raktár hátulsó ajtaján valaki a raktárba hatolt. Figyelni kezdte és óvatosan utánna ment. Egy ismert debreczeni csavargó, Pócsi János volt. — Amint látta Pócsi, hogy biztonsgában van felkapott egy zsák citromot és azzal odább

akart állni. De a tervében az éjjeli őr közbelépése őt megakadályozta.

Az éjjeli őr a tolvajt elfogta és átadta a vasúti rendőrségnek, mely a bűnügyi osztályra kísérte. A rendőrség Pócsit őrizet alá vette és megindította ellene a vizsgálatot.

Ugyancsak széleskörű nyomozást rendelt el egy másik lopás ügyében is. A teheráru raktár keleti végéből veszett el tegnapra virradó éjszaka egy bál téliruha posztó. Ennek a leltári értéke pár száz koronára tehető. Ezt a lopást csak másnap fedezték fel és tettek jelentést a rendőrségnek.

A raktár főnökség jelentése folytán megindult a vizsgálat de a tettes eddig nem került meg. Dobos rendőrbiztos nyomon van és valószínű, hogy a vasúti raktár fosztogatója kézre is kerül.

**Ne vegyen naptárt senki pénzért, mert ingyen kaphatja a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárát.**

## Elfogott sikkasztó.

## Karczagról jött Debreczenbe.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, november 21.

A rendőrség tegnap elfogott egy sikkasztót, aki Karczagról szökött Debreczenbe és itt álnév alatt bujkált. A rendőrség azonban leleplezte és elfogta. Az eset részletei ezek:

Neumann János karczagi kereskedő tegnap táviratilag értesítette a rendőrséget, hogy Kovács Lajos kocsis 79 koronát elsikkasztott és megszökött. Állítólag Debreczenbe jött. A távirat folytán Bikfalvy Miklós nyomozni kezdett és a tettest sikerült is elespnie.

A letartóztatott embernél a sikkasztott összeget nem találták meg, csupán husz koronát, amelyet a sikkasztó bélésében rejtett el. Előbb tagadta is az esetet, és azt állította, hogy őt, T. Nagy Lajosnak hívják és szolnoki téglagyári munkás. Ezt azonban irással nem tudta bizonyítani.

Orosz László rendőrfogalmazó táviratozott Karczagra, ahonnan Neumann kereskedő személyesen eljött. Orosz szembesítette a kocsisat és a kereskedőt, aki természetesen a letartóztatott emberben rögtön felismerte sikkasztó kocsisát.

Kovács Lajos most már látta, hogy nincs mit tagadnia, a lopást beismerte az elsikkasztott pénzre azonban azt mondta, hogy ellopták tőle.

A sikkasztó kocsis egyelőre a rendőrség foglya marad s ezután átadják az ügyészségnek.

## UJDONSÁGOK.

## Szerkesztőségi teleton sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

— **Késedelem a villamos telepnél.** A villamos telep építésénél késedelmet okoz a lépcsőzetek elhelyezése. Ennek az az oka, hogy Titonelli kőfaragó vállalkozó a kőlépcsőkem készítette el. Aczél Géza főmérnök jelentést tett a tanácsnak, mely az építési bizottsághoz tette át az ügyet azzal, hogy Titonellivel, aki már háromszori halasztást kapott, a szerződést bontsa fel.

— **A szegényház jövedelme.** A debreczeni szegényház szép lövedelmet mutatott ki az idén is. A szegényügyi bizottság jelentése szerint a szegényház szőlőjében 48 hec. oliter bor termett. A kertben vetemény és virágok is jó áron keltek el. Összesen 8800 korona jövedelem volt ez évben. A bizottság ez összeget beszállította a város pénztárába.

— **Felebbezés.** Végh Gyula főkapitány az új munkásbiztosítási törvény ügyében rendeletet adott ki. Ez ellen több debreczeni iparvállalat felebbezést adott be. A tanács törvényesnek találta a főkapitány rendeletét, s a felebbezéseket elutasította.

— **A megye igazoló választmánya.** Hajdumegye igazoló választmánya november hó 25 én tartja ülését. A választásokat és a felebbezéseket fogja a választmány felülbírálni.

— **A debreczeni róm. kath. egyház és a város.** Ismeretes, hogy Debreczen róm. kath. egyháznak pénzbeli segílyt és fát szavazott meg a multkor. Az egyház a segílyek kiutalását kérte a tanácstól. A mai ülésen a tanács kimondotta, hogy mindaddig nem folyósítja a segílyeket, amíg az egyház az erre vonatkozó szerződéseket alá nem írja. Ugyancsak a róm. kath. egyháznak volt egy más ügye is. A minap arra kérte a várost, hogy a róm. kath. templomot javíttassa ki. A tanács a kérelmet elutasította. Ezt a határozatot megfélebbezte ma az egyház.

— **A harmadik felolvasó est** ismét nagy sikerrel zajlott le tegnap a róm. kath. főgymnázium disztermében. — Diszes, nagy közönség hallgatta most is a gyorsan pergő műsor számait s a kiváló szereplőknek zajos tapsokkal hálálta meg a nyújtott élvezetet. Brück Gyulának zenedénk kitűnő tanárának, kinek a zene szerzés s a zene paedagógia terén már külföldön is jól ismert neve van, egy egészen új concert etüdjét (as-dur) Brück Emil, a szerző nagytehetségű fia játszotta zongorán, fejlett technikával, bravurosán. Az értékes műnek nagysikerű előadása zajos tapsokat szerzett a fiatal előadónak. Aztán egy kedvez fiatal leány: *Simonovits Rózsika* lépett a pódiumra és szerzett sokáig emlékezetünkben maradó gyönyörűséget Kiss József „Roboz Agnes” e. drámai mozzanatokban gazdag költeményének pompás elszavalásával. Hangjának terjedelme és rendkívüli hajlékonysága mindenütt érvényre jutatta a költemény festői elmélyedő részleteit s a szenvedély kitörését s a szivettépő zokogást egyaránt. *Patrubány Olivér* egy igen szépen megírott, megható történettel költötte le a közönség figyelmét. „Az utolsó találka” volt címe a finom lélektani fejlődéssel megkomponált műnek, amely szép stílusával is mélyen meghatotta az előkelő hallgatóságot. *Szendró Sándor* néhány régi, szép magyar nótát énekelt ezután; erős, tömör basszusa ritka nagy hatással érvényesült ez estén, bensőséges, igazi magyar érzessel telt előadása pedig valóban a szívekhez szólt, hogy a taps alig akart megszűnni e sikerült ének után. *Kuthi Sándor*, a már is országos nevű ifju poeta, olvasta fel ezután három szép költeményét, melyeknek ügyes, formás szerkezete s költői nyelve méltán ragadta viharos és zajos tapsokra a közönséget. — Ezután ismét egy minden ízében sikerült szavalat következett. *Czo-*

bor László szavalta E. Kovács Gyula „Hajnal uram” c. nagyhatású, melodramának feldolgozott költeményét. Gyönyörű organuma szinte predesztinálja őt az ilyen igazán nagy erőt kívánó versek előadására; most is oly mélyen szántó hatást ért el, hogy ki nem térhetett az ujrázás elől, s ekkor Farkas Imre egyik kisebb, de rendkívül bensőséges költeményét szavalta, újra általános tetszést kelteve. A melodramát Fellner József kísérte zongorán kitűnő színezéssel, correct fölfogással. Az estét Zsigmondy Anna, szintársulatunk bájos primadonnája zárta be, művészi szép énekével. A 19. koncerten oly nagy sikerrel előadott „Erzsébet imáját” énekelte először a már akkor is fölhangozott igazi közkívánatra, majd a Rip Rip levéláriáját. Tisztán csengő, elragadóan szép hangja a kitűnő akusztikájú teremben fenomenális hatású volt. Drumár János játszott gondos, művészi kidolgozással a zongora kíséretet az elbűvölően szép énekszámhoz, mely után ismét egy tökéletesen sikerült est hatása alatt oszlott szét a közönség.

— **Kereskedelmi csarnok Szilágysomlyón.** Szilágysomlyó város és vidéke kereskedelmi érdekeinek előmozdítására e hó elején Szilágysomlyón kereskedelmi csarnok alakult. Az egyesület vezetőségét dr. Gáspár Gyula elnökkel élén, a város társadalmának és kereskedő osztályának színe-java alkotja.

— **Filléregyleti közgyűlés.** Az evang. filléregylet vasárnap délután fél négykor Miklós utca 3. sz. alatt rendes közgyűlést tart, melynek tárgyai számadás, költségvetés, alapszabálymódosítás és tisztújítás. Erre a közgyűlésre a filléregylet összes tagjait tisztelettel meghívja az elnökség.

— **Színházi bérlők bajai.** Vitás kérdés feküdt ma a tanács előtt. Az A. és C. bérlők panaszkodtak, hogy a földszinti páholyok sötétek s kerik, hogy a tanács a világitást rendelje el. A B. bérlőknek nem kell a világitás. A tanács mind a két fél kérését teljesítette s elrendelte, hogy A. és C. napokon a páholyok világitásának, B. napon pedig legyen sötétség.

— **A debreczeni iparos továbbképző tanfolyam** ma este 7—9 ig a következő előadásokat tartja: I. számú tanterem: rajz, természetes virágokból síkdíszítmény. III. számú tanterem: szám-tan, mértan, testek felszínének és köbtartalmának kiszámítása. Emeleti tanterem: ábrázoló: idomok arányos nagyobbítása. A második képsikkal párhuzamos sokszög alaphomlokrajza s vetett árnyéka.

— **Új zálogház.** Ismeretes, hogy Debreczen egyik elsőrendű pénzügyi intézete, az általános takarékpénztár zálogházat nyit. Ide vonatkozó engelyét a kereskedelmi miniszter megadta s a tanácsnak megküldte. A zálogház, mely csak ékszerre és értékpapírra ad kölcsönöket e hó végén megnyílik.

— **Affér a Ház folyosóján.** Budapestről jelentik: Szmracsányi György néppárti képviselő ma a Ház folyosóján megtámadta Hacsek Ernő újságíró, a Nap munkatársát.

— Ki irta rólam a Napban azt a szemérmetlen cikket? kiáltott rá éles hangon.

— Erre válaszolni — felelte Hacsek — én nem tartozom, tessék Braun Sándorhoz fordulni.

— Szerencsése — szólt erre dühösen Szmracsányi — hogy a Házban vagyunk, máskülönben megrugtam volna.

— Ön itt mindent tehet — felelte a megtámadott újságíró — de én semmit.

Szmracsányi még távoztában visszafordult s több leirhatatlan kifejezést használt Hacsek ellen. Hacsek provokálni fogja Szmracsányit

Az afférból kifolyólag az újságírók egyesülete elhatározta, hogy megkeresi a Ház elnökségét, hogy a mennyeiben még egyszer előfordul ilyesmi, az újságírók a parlamentben beszüntetik működésüket.

— **Felsegélyezett munkás család.** Bujdosó Lajos sámsoni gazdasági munkás a napokban meghalt. Tagja volt az országos gazdasági munkásnyugdíj intézetnek. Halála után az intézet 400 koronát folyósított az árván maradt család felsegélyezésére. A központi főszolgabíró hivatal tegnap adta át a pénzt a Bujdosó családjának.

— **Felszámoló pénzügyi intézet.** A szomorú pénzügyi viszonyok miatt a közelben egy pénzügyi felszámoló. A püspökudányi takarékpénztár ez a pénzügyi intézet, a mely megunta a küzdelmet és elhatározta a likvidálást.

— **Adózók figyelmébe.** Debreczen szabad királyi város házipénztára által kezelt utalás pénztár 1905—1906. évekről szerkesztett zárszámadásai az 1890. évi I. t. c. 28. § értelmében a polgármesteri irodában folyó évi november hó 4-től december hó 8 ig 15 napi közszemlére kitétetvén, erről a város közönségét azzal értesitem, hogy az ellen a netaláni észrevételeiket hozzám a fent kitétt határidő alatt beadhatják. Debreczen, 1907. november 15. Kovács József polgármester.

— **A szatmári sikkasztás.** Budapestről jelentik. A szatmári sikkasztó adótárhoz Papp Gyula, aki a Dunába akart ugrani, de kimentették, a Rókus kórházban felgyógyult. Ma előállították és átvitették az ügyészségre.

— **Felgyújtotta a felesége házat.** Tegnapelőtt Eszenyi István bosszúból felgyújtotta feleségének, a kitől öt év óta elváltan él, tégláskerti házat. Felesége, Király Erzsébet feljelentésére a csendőrség letartóztatta Eszenyit, aki beismerte tettét. Beismeri, hogy bosszúból gyújtotta fel a házat. Petroleumot öntött a kerítésre, s meggyújtotta. Szerencsére csak a kerítés és az a mögött levő kazal szalma hamvadt el, a ház maga nem fogott tüzet. A csendőrség a gyújtogatót átadta az ügyészségnek, ahol megindították ellene az eljárást s előzetes letartóztatásba helyezték.

— **A debreczeni dalegylet** működő tagjai felkéretnek, hogy a csütörtökön esti 9 órakor tartandó gyűlésen mindannyian pontosan megjelenni szíveskedjenek.

— **Osztálysorsjáték.** Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

60.000 koronát nyert: 50049.  
10.000 koronát nyert: 103112.  
2000 koronát nyertek: 31695 87837

112557.  
1000 koronát nyertek: 39288 71633

122556.  
500 koronát nyertek: 6639 59274

89036.  
300 koronát nyertek: 202 14793

15211 29706 38590 44780 58063 58158  
73119 74395 80647 90086 91022 94882  
100963 101873 108128 110115 116473  
117684 119068.

100 koronát nyertek: 1936 11937  
14803 19252 19859 20321 21247 22418  
25599 33577 34500 34957 35617 38831  
38922 39677 40087 42566 44114 45270  
46789 50039 52821 53879 55629 59747  
60845 61346 62522 66702 76148 76492  
76780 79731 81158 82292 82750 86958  
87022 87728 92992 94262 96137 102174  
107187 107525 109306 109779 109835  
111024 112877 114585 114878 117538  
120795

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán az állami anyakönyvi hivatalban a következő halálozásokat jelentették be: özv. Somosi Istvánné ev. ref. 75 éves, Czine Juliánna ev. ref. 18 éves, Petrovics István r. kath. 55 éves, Nagy Erzsébet ev. ref. 18 éves, Borsi István ev. ref. 50 éves.

— **Lelkészek a gyűlésről** nagy számban egyenesen a Neumann M. cég ruha üzletébe igyekeztek, hogy a téli ruha szükségletet a maguk és család tagjaik részére beszerezzék.

— **Le késet a vonatról,** vagy le késet volna, ha nem Kopár órásnál Hatvan-utczán hagyja óráját javítani, aki specialista inga- és zsebórák javításában.

— **Menyasszonyi, névnapj és alkalmi ajándék tárgyak a legelőnyösebben Mentze Henrik áruházában kapható.**

— **Kitüntetés.** Állami aranyéremmel kitüntetett Chrisanthemumjaim üzletében olcsó árban kaphatók Kontsek Géza.

— **Nyiló krizantemumok** remek példányok káprázatos színpompában 1 koronától feljebb Kontsek Gézánál Kossuth-utca.

— **Dr. Gálbory Sámuel** bór-, bujakór nemi betegségek szakorvosa (specialista) rendel d. e. 9—11 ig. d. u. 2—3 ig Degenfeld-tér 3.

— **Tisztelettel értesitem** a t. közönséget, hogy Royal nagykávéházamat, a mely modern elegáns berendezésével valósággal látványosság számba megy, megnyitottam. A mélyen tisztelt közönség szíves pártfogást kérve, maradtam tisztelettel Hauer Bertalan a „Royal” nagykávéház tulajdonosa.

— **Nagyon szép** karácsonyi ajándékok megrendelhetők Antalffy Ferencz bórdiszerművesnél Piacz u. 31. a városházzal szemben.

## Az egyszakasos törvény.

Már holnap tárgyalják.

Zugolódnak a képviselők.

— Távirati tudósítás —

Budapest, november 21.

A képviselőházban Lengyel Zoltán és több disszidens képviselő heves tárgyalások közt foglalkozott a kormány darabont izü stiklijével, az egyszakasos törvénnyel. A vitatkozó csoporthoz odajött Andrassy is, aki sok tekintetben adott igazat Lengyel Zoltánnak.

Lengyel és társai kijelentették, hogy ha a kormány azt a javaslatot a Ház elé hozza, okvetlen megobstruálja társaival a kiegyezést, mig így annak sima elfogadása elé akadályt nem gördítenek.

A Ház pénzügyi bizottságát mára hívták össze. A meghívón nem volt kitüntetve a tárgysorozat. Bizonyosra

reszik, hogy az egyszakaszos törvényvöl lesz szó az ülésen.

A bizottság letárgyalja s másnap előterjesztik. Ma este a függetlenségi pártkörben Apponyi igyekezett a háborgó kedélyeket megnyugtatni, de nem igen sikerült.

Általános a nézet, hogy a napokban óriási forduló elé jut a kormány.

## TARVIATOK.

### A képviselőház ülése.

Budapest, november 21. Szünet után még 17 horvát képviselő szólalt fel, amely után szavaztak a X. cikk felett. A XI. cikkhez Tusskán és Lukinics szólottak s az ülés ezzel véget ért.

### A király ajándéka.

Budapest, november 21. A király — mint Bécsből távirják — az Erzsébet királyné múzeumának ajándékozta azt az ezüst serleget, amelyet a koronázáskor a magyar nemzet adott a néhai királynénak 50 ezer darab arannyal.

### Segítség a vármegyei tisztviselőknek.

Buapest, nov. 21. Andrássy Gyula belügyminiszter a jövő évi költségvetésbe 1 millió koronát vett fel azon a címen, hogy a vármegyei tisztviselők hitel viszonyait rendezze.

### Wekerle a királynál.

Bécs, nov. 21. Wekerle ma meglátogatta Beck miniszterelnököt, a kivel a kvótaemeléssel konferált. Wekerle kihallgatáson volt a királynál. Mikor a Burgból kijött így nyilatkozott:

— Folyóügyekről tettem jelentést.

Arra a kérdésre, hogy szóba került-e a kihallgatáson a horvát obstrukció, Wekerle kijelentette, hogy nem, de a kormány tudja a módját, hogy elbánjon velük.

### Letartóztatott orgazda.

Budapest, nov. 21. A rendőrség ma letartóztatta Glück Salamon vésnököt, akiről kiderült, hogy megvásárolta azokat az ékszereműeket, melyeket a múlt héten Majtin ékszerkereskedőtől s régebben Bécsben elraboltak.

### Munkások halála.

Budapest, nov. 21. Cannesből táviratozzák, hogy ott földesuszamlás történt, mely 11 ember életét oltotta ki.

### Öngyilkosság a templomban.

Budapest, nov. 21. Rómából meghatározó eset hírére távirják. Az egyik templomban egy fiatal pár esküdt. A pap megkérdezte a menyasszonyt, hogy szereti-e vőlegényét. A menyasszony revolvert vett elő s szíven lötte magát. Az eset nagy konsternációt keltett, mert nem tudják, mi oka volt a menyasszony öngyilkosságának.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**A Kalmár ügy.** Kalmár Lajos máramarosszigeti hírlapíró ügyében ma egész nap folyt a tárgyalás. Ma is számos tanárt hallgattak ki, közte Dobay Sándort a szigeti főgimnázium nyugalmazott igazgatóját. Ítéletet holnap hoz az esküdtségi bíróság.

## REGENY-CSARNOK.

### Küzdelem a becsületért.

#### 49. Bűnügyi regény.

— Nem, nem! — viszonzá nagynémem, kitalálva szörnyű gondolatomat; — csak ülj le; már vége is van; élethossziglan tartó börtönre ítélték, hol meghalt.

— Oh, hányszor láttam azóta képzeletben a délezerget tisztet, nemes arccát, nyílt, őszinte szemét... és eliszonyodtam, hogy darócba öltöztették...

A hangja elcsuklott kinjában. És zokogva feleltem:

— En... én... sohasem hiszem... hogy... tette!

— Ah, édes leányom! Bár mind elhihetnék ezt!

— Sőt azt hiszem, hogy már azt is tudom, ki tette!

Fölkelttem és gyöngéden megcsókoltam őt.

— Köszönöm, édes, jó nagynéni, nagyon köszönöm, hogy mindent elmondott, de az korántsem oly rossz, mint amintől félttem.

(Folytatása következik.)

## Divatos arany nyakláncz szívet a legjutányosabb árban Halász Nándor

ékszerésznél

DEBRECZEN, Piac-u. 24. szám.

## Központi női felöltő áruházban

Simonffi-u. 2. szám (Városi hérház.)

Ahol a legelegánsabb, legmodernebb, a legújabb, divatosabb és a legizlésesebb Női felöltők, Kabátok, Színházi Belépők, Szörme boák

a legolcsóbban kaphatók.

Megrendelés szerint készülnek Saját varodámban divatos eastűmök, bluzok slafrokok és aljak a legszebb kivitelben, jutányos árban.

## Villamos-világítási és erőátvitel

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

## a Ganz-féle Villamossági R. T.

debreczeni épl esvezetősége

(Piac-u. 72.) által kértetnek.

Szakzerű felvi gositással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinék díjtalanul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dus választéka.

Telefon sz. 568. Telefon sz. 568.

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengye, vászon-, szőnyeg- és divat áruházába megérkeztek az

őszi divat gyönyörű újdonságai

ruha kelmék, flanellek, bársonyok, blous selymek, vellek, Valódi persa szőnyegok, Linoleam.

!! Óriási raktár !!

## "Uránus" villamos Színház

Sas-utoza 2. szám.

### Ma Pénteken nov. 22-én

A budapesti színházak legújabb újdonságai.

A Poéta és gyermekei.

Puk esinnyei.

A megvesztegetett zsoké.

Páris alvilága.

Nevetséges futás.

A Baccarat Feltűnést keltő újdonság.

Műsor változás fenntartva.

A színház fűtve van!

Előadások: Hétköznap este 6, 7, 8 és 9 órakor. Vasár- és ünnepnapokon délután 3 órától este 11-ig óránként.

Helyárak mint rendesen.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

tisztelettel

Suchán Rezső és Winkler Lambert.

## SZŐNYEGEK

jutta spárga, hollandi, kidermüster, tapestry, velour, futó és salon szőnyegok minden nagyságban, torontáli szőnyegok divanteritők, butaszövetek és croupek, viaszkos vászon

legolcsóbb szabott árban.

Ágy és asztalteritők

szövet és csipke függönyök, stórok,

## Szabó Lajos fia

divat, vászon és szőnyeg raktára DEBRECZEN, Rózsa-utoza 1. sz.

Alapított 1842. évben.

## Védekezés

lég-huzam, hideg, por és víz ellen

## "Hermetika"

utján. Mentési a kirakatokat az izzadástól.

Egy szinte elpusztíthatatlan levegősűrítés gummiból, ablakok és ajtók számára.

Fűtőanyag megtakarítás szempontjából feltétlenül kifizetődik.

Egyedüli főraktár:

## RACZ „Angyal Drogueriája"

Debreczen, Piac-utoza 42. szám.

Lamprecht-palota. — Telefon 518.



### Bevan bizonyítva

hogy papírt, üzleti könyvet, irodaszert, dombornyomású névjegyet és levélpapírt

legjobban lehet vásárolni

## Mihály Sámuelnél

Főter 30.

### Kulcsár József

Bronzműves, Debreczen, Szent-Anna-u. 6. sz.



Készít mindennemű sárgaréz és bronzárkat légszesz, acetylen és villamos csillárokat, esillárok átalakítását petróleum és légszeszről villamosra, vagy légszesz és villamosra (combináltra) Újja tisztításokat s minden

szakmába vágó javításokat elfogad és gyorsan, szakszerűen és jutányos árák mellett eszközöl.

Levelező-lapon tessék értesíteni, házhöz megyek a munkát átvenni.

## Barna szén

szoba fűtéshez és gőzüzemekhez állandóan szállíthat

### Kellert és Lefkovics

özég

### Tornalja, (Gömör m.)

az Ózd melletti Kovács-Bükk kőszénbánya termelvényének egyedüli elárúsítója.

### A hölgyközönség figyelmébe!

Bécsi utamról hazatérve értesitem a n. é. hölgyközönséget, hogy a legújabb modellek, valamint a legkényesebb izlést is kielégítő

### derékfűző (mieder) üzletemet

megnagyobbítottam, dusan felszereltem, kész árukat nagy választékban raktáron tartok, továbbá mindenféle

### divatos reform és csipő-fűzőket

pedig bármily kivitelben, rövid pár nap alatt a legpontosabban elkészítek.

A nagyérdemű hölgyközönség támogatását továbbra is kérem.

Maradok tisztelettel

### özv. Fodor Józsefné,

Piacz-u. 40., a Hungária kávéházzal szemben. Báró Josinezy-ház.

## Zavatzky Leo

DEBRECZEN

~ Bika szállodával szemben. ~

Legolcsóbb bevásárlási forrás

### Női blousok és gyermek ruhák

nagy választékban.

### Harisnyák, kesztyük.

Női-, férfi- és gyermek alsó trico ruhák. — Női- és gyermek kötények. — Fehőrneműek.

Üveg, tükör, porcelán és zománczott edényeket a legolcsóbban árusít

### Knöpfler Izidor

Csapó-utca 24.

Épület üvegezést és képkeretezést gyorsan és jutányosan eszközöl.

Edények kölcsönöztenek.

Tanuló felvétetik.

## Löbl Gyula és Társa

látyszerész

Debreczen, Piacz-u. 63. sz. Szt.-Anna-u.-val szemben.



Szemüvegek, orrcsüptetők és lorgnettek nagy raktára.

Színházi látcsövek jutányos áron kaphatók. — Optikai javítások pontosan és szakszerűen készülnek.

## Állandó vevő vagyok vaj, tojás és szárnyasokra

legmagasabb árban.

Moritz Rosenberg Butter, Eier, Geflgh.

Frankfurt, a/M.

## Gazdasági felszerelés

eladása.

A Csáky Gergely-féle ujosztásu tanya birtokon f. hó 25. napján, hétfőn d. e. 9 órakor

### nyilvános árverés

tartatik, melyen hagyaték rendezés céljából szarvasmarha, ló, gazdasági eszközök, szüretelő edények, takarmány neműek, krumpli, takarmány répa stb. kerülnek eladás alá.

Ezen árverésre a venni szándékozók meghivatnak.

Legszebb! Legjobb! Legdivatosabb

Glacé-, svéd- és szarvasbőr

## keztyük.

Saját készítményű sörvkötők, haskötők, suspensorok. >>

### Gummi görcsör harisnyák.

Valódi francia és amerikai gummi különlegességek >>

## Schön Sándor

keztyű-, kötszer- és orvosi műszertárban

Debreczen, Piacz-utca 12.

(Stenozinger-ház.)

1154/1907. v. k. szám.

### Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 1618/2-1907. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Dr. Magyar Simon részére, Jáger Márton debreczeni lakostól 100 korona tőke, ennek 1906. évi december hó 1. napjától számtandó 5% kamatai és eddig összesen 33 kor. 36 fillér perkölttség erejéig 1907. évi május hó 7-én bíróilag felülfoglalt és 728 koronára becsült butorok és egyéb ingóságok 1907. évi november hó 22-én délelőtt 1/2 10 órakor kezdetét veendő és Honvéd-utca 44. sz. alatt alperes lakásán megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1907. évi október 21-én.

Oláh Géza, birói kiküldött.

Muschong-buziásfürdői

## Szénsav-művek

ujonnan berendezve

kartelen kívül szállítanak azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony



### Szénsavat

a világhírű buziasfürdői szénsavforrásokból szikvizgyártáshoz, vendéglőeknek és egyéb ipari célokra

!! Legkiadósabb természetes szénsav!!

A Budapest székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer vizsgálo Intézet 1907. évi 4615. sz. vegyelemzési bizonyítványának kivonata:

„Szaga és ize rendes. Szénsavtartalma 99.57%”

A vizsgált foly. szénsav ezek után a közegészségügyi követelményeknek teljesen megfelel és magas szénsavtartalma alapján igen jónak minősíthető

Felvilágosítással készségesen szolgál

Muschong-buziasfürdői szénsavművek és ásványvizek szétküldési telepe Buziasfürdőn.

Sürgőnyczim: Muschong, Buziasfürdő. — Interurban telefon 18. sz.

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszholni csatolni.

**Csinos fiatal uri leány modern fiatal uri emberrel szeretne megismerkedni.** Irjon e lap kiadóba „Kató” jellegre.

**Uraságoktól levetett ruhákat veszek a legmagasabb árban** Neumann M. Bádógos-utca 2.

**Ingeket 12 krért,** gallérokat, kézelőket egy drb 2 kr. és minden e szakmába vágó dolgokat a legpontosabb, legszebben és legolcsóbban tisztít az ujonnan megnyitott gőzmosó és vasaló intézet Piacz-u, 42. (Lamprecht-ház.) Weingarten Jakabné. Házhoz szállít.



**Egy bicikli, egy czimbalom, egy kopirprés,** 5 tüzkosár olcsó árért e adó Boldogfalva-utca 11. szám.

**Vasztergályos és géplakatos** tanoncok gépműhelybe fővételnek Deák Ferencz-utca 22.

**Vigyázzon!** Uraktól levetett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

**Érmelléki uj bor** 60 hecto körül eladó. Értelmezhető e lap kiadóhivatalában.

**Délutáni irodai alkalmazást keres** érettségizett fiatal ember. Czim a kiadóhivatalban.

**Galambducz óriási nagy,** 14 ajtóval eladó Méliusz-tér 14. szám alatt.

**Könyvszekrény** világos bükkfa, egészen új eladó. Hajó-u. 26.

**Szövlőmunkás vinczellér** nagyon előnyös feltételek mellett felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

**Keresek két szoba,** tágas előszobával, a lakáshoz való mellékhelyiségekkel, gázbevezetéssel 1908. május elsejére lakást. Czim a kiadóban.

**Nagy Zoltán Szegedi kir. t. sz. bíró telek-könyvi vizsgára készülők kézikönyve** megjelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó cégénél Debreczenben 2 k. 10 fillér be- küldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

**Uri házból való leány** ki ügyes gépirónő, ilyenek esetleg pénztárosnőnek ajánlkozik. Czim a kiadóba.

**Ne vegyen naptárt senki pénzért, mert ingyen kaphatja a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárát.**

## A ki olcsón akar

ruha szövetet vásárolni menjen el Sugár Dezső rófos és rövidáru üzletébe, ahol most egy méter ruha szövet 24 kr. szép mintákban. Angol kockás kelme 120 cm. széles 45 kr. 1 férfi gallér 12 kr.

## Sugár Dezső

Piacz u. 19. Bika mellett.

## Olcsó és szép ékszereket zsebórákat

divatos, finom kivitelben legolcsóbban beszerezhető.

Tessék próba vásárlással meggyőződést szerezni áruim olcsóságáról. — Óra és ékszer javítások nagyon olcsón

## Pintér Gusztáv

ékszer- és órás  
Piacz-utca 26. nagytrafik mellett.

Paplanok 2.20 krtól.

## Őszi idényre!

**Óriási választék. — Olcsó árak.**  
Női posztók és flanellek, cybelinek, mosó barchetek és flanellek, téli nagy és fej kendők, kész férfi-, női- és gyermek fehérneműk, cloth- és lüster kötények, alsó szoknyák és tricók és harisnyák

Doszpoly János utódánál  
cégtulajdonos

## Mayer János

Tisza-palota, Főtér.

Ágyterítők 1.20-tól Flanel takaró 1.50

# Végkiárulás! A Boros Testvérek cég feloszlik.

Kossuth-utca 6.



## Seccessiós

Inga és Salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban kaphatók

## Kurián Gyula

DEBRECZEN, Piacz-utca 42.  
Javítások legolcsóbban jóállással

## Birtok és ház

### eladás.

Szabad kézből eladó a debreczeni határban a várostól 7 kilométer távolra egy tagban levő 165 kat. hold ujosztású és nagycserei

## birtok

a szükséges gazdasági épületekkel beruházva. — A birtokon 5 hold szőlő is van.

Eladó továbbá a Vigkedvü Mihály-utca 16. sz. ház. Ugyanitt bővebb felvilágosítás szerezhető.

Hoffmann és Kronovits könyvnyomdája Debreczen, Piacz-u. 49. — Kurzweil János és Társa Budapesti festékgyárának festékével

## Ingyen Villany-Színház

a Széchényi-kávéházban, Petőfi-tér 7.

Az ingyen villany-színház

## Ma Pénteken fényes új műsor:

- Schweitz télen.
- Egy ur kellemetlen kalandja a czillinderrel.
- Egy ur a ki nem pirul.
- Kedvencei megmentették.
- Fizetés napján.
- Raja ékszer szekrénye.
- II. Rákóczi Ferenc utolsó diadal útja.
- A házasság élet fokozatonként.
- Művészet és szerelem.
- A kutya mint sonka tolvaj.
- Egy szenvedélyes biliárdozó.
- A Spanyol király menet.
- A Vezuv kitorve.
- Egy hordó balesete.
- A falu lelkése.
- A párisi tolvaj világ.
- Orosz Japán tengeri és száraz földi ütközet.

Valamint naponta érkező újdonságok lesznek bemutatva.

**Előadások éjjel 2 óráig. Belépti-díj nincs.**

A kávéházi italok rendes árban számíttatnak.

Előadások naponta változatos műsorral. Kezdeté 8 órakor.

Műsor változás fenntartva

A n. é. közönség szives pártfogását kéri, tisztelettel

**Reik J. kávé.**